



Максим Асафатов

Дао страхования

Восток испокон веков не участвовал, как сейчас модно говорить, в процессе глобализации (как-никак эта самая глобализация была присуща и Древнему миру). Исключениями можно считать поход Александра Македонского на Индию и торговлю «внутри» азиатского региона. Лишь в Средневековье европейцы стали приходить в Азию, а позже англичане, голландцы и португальцы основали там колонии.

До этого Индия, Китай и другие азиатские государства развивались «сами по себе». То ли по причине непроходимости гор Тибета, то ли из-за того что просторы океана мешали расширить границы, но древние государства Востока не испытывали существенного

влияния других народов, религий и форм правления.

Поднебесная

Еще за 2,5 тысячи лет до нашей эры в Китае были весьма развиты схемы, близкие к современному имущественному страхованию. Уже тогда

существовали артельные соглашения, организованные по принципу современных обществ взаимного страхования: торговцы объединялись и покрывали убытки друг друга. Так, при потере торговцем груза на море или на суше партнеры, другие торговцы,

выплачивали ему стоимость товара и даже судна.

Кроме того, были коммерческие страховщики. При отсутствии определенных договоренностей между «артельщиками» убытки пострадавшему купцу возмещал сторонний «страховщик», зачастую такой же купец.